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LAUDA EROULUI, CTITOR DE CETATE 

In mijlocul Curţii domneşti din Tîr
govişte, pe ruinele casei voievodale 
statornicită în vremea lui Mircea cel 
Bătrîn, a avut loc la 10 octombrie 1969 
o emoţionantă manifestare organizată 
de Muzeul judeţean Dîmboviţa în co
laborare cu Consiliul municipal al Or
ganizaţiei pioneirilor : Aniversarea a 
575 de ani de la bătălia de la Rovine. 

Profesorul emerit Mircea Georgescu 
a evocat glorioasa luptă în care Mircea 
cel Bătrîn, înfrîngînd în octombrie 1394 
oştile turceşti conduse de Baiazid 
Ildîrîm, şi-a cucerit marele său nimb 
de glorie. 

Sute de pionieri au ascultat într-o 
impresionantă tăcere această evocare 

caldă a bătăliei şi recitalul de poezie 
patriotică susţinut de elevi. în prag de 
seară, momentul dramatic aparţinînd 
academicianului Victor Eftimiu, pre
zentat de formaţia de teatru a Casei 
municipale de cultură Tîrgovişte (re
gizor Ion Vasiliu), într-un joc superb 
de lumini, a oferit tinerilor vlăstare 
o lecţie vie de istorie. 

Tîrziu peste ruinele Curţii domneşti, 
au răsunat euritmiile „Scrisorii a III-a" 
în interpretarea lui George Vraca. 

într-un conclav de glorie umbrele 
marilor voievozi s-au strîns poate în 
jurul bătrînului Mircea să asculte, is
cîndu-se din pulberea propriilor lor 
paşi, pe fratele lor, voievoqul spiritului 
românesc - Eminescu. 

MEREU PRETIOASA MOŞTENIRE A V ACAREŞTILOR 

Primul Festival de poezie româ
nească, celebrat deunăzi la Văcăreşti 
sub dărnicia autumnală a soarelui dîm
boviţean. ne-a prilejuit revederea atîtor 
poeţi dragi cu care colindam cîndva 
şezătorile să-i spunem ţării poezii. 

Aici, în rafturile bibliotecii satului, 
de unde acum două veacuri a plecat 
fragedă, departe şi pentru mult timp, 
poezia românească - şi unde în zi
lele noastre s-a reîntors, matură şi glo
rioasă - rămîne incandescentă inima 
poe0lor. 

Şi acum, într-un sat dîmboviţ1ean 
intrat cu tot sălasul idilic dar şi cu 
toată vigoarea lucidă în literatura 
română (şi prin Elena Văcărescu în 
circuitul literaturii universale) critici, 
poeţi, profesori, elevi şi săteni înalţă 
laudă înaintaşilor şi lasă manuscrise şi 
cărţi : Mihai Beniuc, Alexandru Piru, 
Augustin Z. N. Pop, George Păun, Ion 
Bănuţă, Ion Horea. Ion Crînguleanu, 
Ion Ilea, Ion Molea. 

,,Aici, de unde timpla intîiului Vă

căresc, nealbită de multă prăvăli.re a 

timpului au izvorît stihuri pline de 

ŞTEFANIA STÂNCA 

V. BLENDEA : Ienăchiţă 
Văcărescu 

mireasma cuvînttului românesc şi de 
sacra cinstire a patriei ; 

Aici, unde Alecu şi Nicolae au dus 
mai departe „duhul şi născocirea" 
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părintelui lor sorbind din izt·orul ti
nereţii fără bătrîneţe şi bătrîneţii fără 
de moarte a poeziei populare ; 

Aici, sub poale de Carpaţi, în cîm
pul deschis al vitejiei româneşti, cum 
a numit plaiurile dîmboviţene Iancu, 
cel de al patrulea Văcăresc ; 

Aici, unde se retrăgea sorbind în cea
suri de răgaz vigoClffea pămintului na
tal, visind întîlnirea în timp a poe
ţilor de limbă română, Elena Văcă
rescu; 

Ne-am strîns cu convingerea că să
vîrşim, peste veac, un act de ,recunoş
tinţă şi împlinire ctitorind întîia bi
bliotecă de poezie românească. 

S-a dat acest hrisov la Văcăreşti, în 
ziua de 19 din luna lui octombrie a 
văleatului 1969." 1 

Duminică 19 octombrie 1969 la Văcă
reşti nu s-a spus, pe cit s-a oficiat 
poezie şi s-au sădit crizanteme pe 
amintiri. 

Act lucid, gîndit cu emoţie, cea dintii 
bibliotecă de poezie românească stivu
ită la Văcăreşti atestă prezenţa unei 
subtile intelectualităţi în conducerea 
Comitetului pentru cultură şi artă al 
judeţului Dîmboviţa. Altfel „Hrisovul" 
n-ar fi sunat întreg a cîntec, locul 
bibliotecii n-ar fi fost fixat tocmai la 
Văcăreşti şi festivalul nu s-ar fi des
făşurat la nivelul academic la care 
l-au ridicat oaspeţii şi gazdele. 

La numai două săptămîni după ori
ginalul colocviu, nenumărate ecouri 
confraterne ajung pînă la noi, compen
satoare. Căci îndoita semnificaţie a 
evenimentului n-a putut scăpa mc1 
oamenilor de litere veniţi să-l prăz
nuiască, nici cititorilor care i-au în
conjurat cu reconfortantă simpatie. 

Ion Bănuţă glăsuieşte inspirat : 

... ,.Ienăchiţă Văcărescu, în „Amă,îta 
turturea", în „Testament" şi încă într-o 
nesfî,rşire de imagini din strălucirile 
lumii şi din ruinurile Tîrgoviştei ne 
aruncă în viitorul poeziei româneşti, 
într-un Eminescu, Arghezi, Blaga, Ba
covia şi încă în mii de alţi slujitori de 
geniu. şi de credinţă ai muzelor româ
neşti, ai muzelor umanităţii întregi, 

1 Hrisovul semnat de scriitori la 
inaugurarea bibliotecii de poezie ro
mânească, Văcăreşti, 1969. 
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care proclamă azi din sufle tul lor soa
rele democraţiei româneşti". i 

Baruţu T. Arghezi adună suveniruri 
văcăreştene şi Ie înalţă la dominanta 
simbolului : 
... ,,Neamul Văcăreştilor [ ... ] se 

înscrie cu litere de aur pe /espedl'a 
culturii ,româneşti prin cei dintîi po
eţi: Ianache, Alecu, Nicolae, urmaţi 
de Ioan şi Elena. Toţi Văcăreşti. Toţi 
cărturari. Toţi gînditori, iubitori şi 
slujitori ai limbii româneşti căreia i-au 
căutat adincimi şi puteri noi de eJ:pri
ma.re. Sînt primii poeţi munteni care, 
aplecîndu-şi urechea şi inima la f ru
museţea sufletului poporului român, 
i-au înţeles anume sensuri şi i-au dat 
anume străluciri. .. 
... Pe răspîntia celor două veacuri 

despărţitoare de anul naşterii primu
lui poet Văcăresc, cărturarii de azi 
vorbesc oaspeţilor - scriitori, gaze
tari, săteni, copii - despre semnifica
ţiile acestei zile, în timp ce alaiul 
trece emoţionat peste umbrele unui 
mare trecut. Se văd temeliile fostelor 
case, se povestesc întîmplări încă vii în 
memoria sătenilor despre Ele11a Văcă
rescu, scriitoare care revenind în 1925 
de la Paris a chemat lăuta,ri şi a fă
cut cu ţăranii o horă mare în jurul 
conacului." 3 

O!guţa Dan. mezina poeziei dimbo
viţene, însemnează : 

... ,,Dacă „Primăvara amorului" 
este o perma11enţă - şi toate faptele, 
in care se înscrie şi iniţiatit•a de azi, 
pledează pentru asta - la 19 octom
brie, nu putea să fie toamnă la Vă
căreşti. 

La Văcăreşti este primăvară, eter
na primăt•ară a poeziei. Lira unui Or
feu mai îndrăgostit ca niciodată ne-a 
adunat de pretutindeni aici la altarul 
poeziei româneşti." 4 

1 Ion Bănuţă: Testamentul lui Ie-
năchiţă, în „Albina·' nr. 43 (1139), 
pag 1, Bucureşti, 1969. 

J Baruţu T. Arghezi : Inscripţie pe 
lespedea poeziei româneşti, idem 
pag. 4. 

4 Olguţa Dan : Primul festi\'al de 
poezie românească, în „Cerc·' nr. 1, 
pag. 15-16, Găeşti-Dîmboviţa, 1969. 
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Deşi Comitetul pentru cultură şi artă 
al judeţului Dîmboviţa nu este de jure 
executorul testamentar al Elenei Văcă
rescu, consideră o datorie a sa. care se 
înscrie în direcţiile majore ale poli
ticii culturale a partidului şi statului 
nostru, să permanentizeze festivalul de 

ÎN MEMORIAM : 

poezie „Moştenirea Văcăreştilor", să 
înzestreze în continuare biblioteca de 
poezie ctitorită aici, să valorifice din 
punct de vedere muzeistic întregul an
samblu de relicve istoric8 peste care 
poate se adună la ceas de seară um
brele Văcăreştilor. 

STOLNICUL CONSTANTIN CANTACUZINO 

în toamnă, sub soarele meridional al 
Italiei şi din iniţiativa Universităţii 
padovane şi a Ambasadei române, oa
menii de ştiinţă aparţinînd unei Europe 
care-şi regăseşte calmul marilor vene
raţii, au comemorat împlinirea a trei 
secole de la plecarea lui Constantin 
Cantacuzino de pe băncile celebrei in
stituţii. 

Opera şi personalitatea stolnicului 
Constantin Cantacuzino, cărturar de 
faimă europeană, atavic legat de 
Tîrgoviştea epocii brîncoveneşti, au 
făcut răstimp de cîteva zile obiectul 
unei foarte elevate sesiuni ştiinţifice. 

. Lucrările înscrise pe ordinea de zi 
s-au desfăşurat în prezenţa multor re
prezentanţi de seamă ai ştiinţei, adu
cîndu-se astfel un binevenit omagiu fiu
lui de postelnic, fratelui şi părintelui 
de domn muntean. care a fost Constan
tin Cantacuzino. 
Comunicările profesorilor şi cercetă

torilor Alexandru Niculescu, Lucia 
Rosetti, Corneliu Dima-Drăgan, Ale
xandru Emilian, Viorica Lascu, Ovidiu 
Drimba, Constantin Şerban şi Dan Si
monescu - ca să nu-i cităm decît pe 
participanţii români - raportate la 
vasta operă a stolnicului Constantin 
Cantacuzino, intrată de mult în patri
moniul naţional. n-au lăsat umbrită 
nici una din faţetele personalităţii eru•• 
ditului autor. 

Meritele marelui cărturar, evocate 
într-un colocviu căruia prezenţa atî
tor savanţi i-a dat o strălucită pre
stantă academică între hotarele patriei 
lui Dante Alighieri, s-au răsfrînt pe 

ION VASILIU 

drept asupra ţării de baştină a istori
cului, filologului, diplomatului, uma
nistului şi cartografului Constantin 
Cantacuzino. 

De altfel, Nicolae Iorga este cel dintîi 
istoric al nostru care· încă de la 1899 
pledează în plenul solemn al Acade
miei Române pentru valorificarea in
trinsecă a operei stolnicului Constantin 
Cantacuzino, disociind-o argumentat de 
destinul bărbatului politic, pe care o 
anumită cronică ni-l înfăţişează mai 
întîi ca sfetnic devotat şi apoi ca sico
fant al domnului Constantin Brînco
veanu. Căci victimă şi el a aceluiaşi 
vrăjmaş - la numai doi ani după 
doborîrea ctitorului palatelor de la 
Tîrgovişte, Potlogi şi Doiceşti - stol
nicul Constantin Cantacuzino rămîne 
marele izvoditor al „Istoriei Ţării Ro
mâneşti dintru început", scrisă cu pană 
uimitor de lucidă şi evoluată pentru 
vremea lui. 

Momentul culminant al colocviului 
de la Padova, care face de prisos orice 
comentariu post-festum, l-a constituit 
pentru mesagerii culturii şi istoriei ro
mâneşti contemporane aninarea por
tretului lui Constantin Cantacuzino pe 
peretele sălii unde se păstrează ca
tedra de la care a conferenţiat cîndva 
Galileo Galilei. 

Evocat cu veneraţie şi emoţie în aula 
în care peste ani destui aveau să 
soarbă prelegerile magiştrilor italieni 
alţi doi studenţi români - Nicolae 
Cartojan şi George Călinescu - stol
nicul Constantin Cantacuzino a coborît 
din fresca de la Hurezu drapat în hla-
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